



《诗意尼勒克》是诗人、作家鹏鸣经过多次走访,历时半年撰写的40多万字的长篇纪实文学。作者以饱满的激情、翔实的资料、流畅的文笔,对尼勒克的历史文化、自然风光、经济发展及少数民族风情等进行了全方位的观察和思考,深入挖掘出西部边陲小城尼勒克的文化精神,展现了丰富多彩的民族风貌,是一部伊犁河谷草原小城的生动读本。

“尼勒克”蒙古语的意思是婴儿、希望和未来,这个名字寄托着当地人对生活的期冀和热爱。尼勒克是一块古老而又年轻的土地,悠久的历史文化和得天独厚的地理环境,使尼勒克具有恢弘壮阔、继往开来时空感和使命感。塞种人、大月氏、乌孙、突厥、柔然、蒙古、哈萨克、维吾尔、锡伯等众多游牧民族都曾在这块美丽的土地上繁衍生息,留下了如烟的往事和阿肯冬不拉琴弦上的颂歌。新时期以来,尼勒克各族儿女与来自五湖四海的建设者,正共同打造着“甜蜜、富饶、宜居”的尼勒克。

## 天路

在尼勒克县的采访任务结束后,想去石河子市办点事儿。尼勒克县委副书记王成刚安排了一辆四驱越野车送我,说要走独库公路(也叫天山公路)。我听了很是兴奋,老早就听说过这条公路,用雄、奇、险、峻来形容它再合适不过。独库公路是国道217线的一段,总里程为561公里,道路两旁可以欣赏到最具代表性的新疆风光:雪山、峡谷、草原、河流和兵站。

送我的司机师傅开车又快又稳,我们从尼勒克县起程,穿越唐布拉草原,在乔尔玛检查站接上司机的一位旧日战友,开始向独库公路进发。司机和战友有说有笑,可能是怕我寂寞,他给我放起韩红演唱的《天路》:

清晨我站在青青的牧场  
看到神鹰披着那霞光  
像一片祥云飞过蓝天  
为藏家儿女带来吉祥  
黄昏我站在高高的山岗  
盼望铁路修到我家乡  
一条条巨龙翻山越岭  
为雪域高原送来安康  
那是一条神奇的天路耶  
把人间的温暖送到边疆  
从此山不再高  
路不再漫长  
各族儿女欢聚一堂

一路上,韩红将《天路》唱得高亢嘹亮、荡气回肠。我望着陡峭的万丈悬崖和大峡谷里摔烂的汽车,真是心惊胆战,不敢喘气。古代生活在祁连山一带的游牧民族进行大突袭时,曾拼命一搏走过这条险道。

一年之中也就6、7、8月份走这条公路安全些,因为沿线经常发生泥石流、塌方、水毁等自然灾害,无法保证正常通行,每年11月初到次年5月实行冬季交通管制。

这条公路被驴友命名为中国最险最美的路。这是一条让人惊心动魄的“天路”。

看来,要想看美景,还是要走险路,正所谓无限风光在险峰。

诗人李白在千古名篇《蜀道难》里感叹:噫吁嚨!危乎高哉!蜀道之难,难于上青天!

我想,如果李白走一走独库公路,他会写出更雄浑奇崛、气势磅礴,不可凌越的诗句。虽是异想天开,但事实上李白的出生地碎叶城(今吉尔吉斯斯坦托克马克市)离尼勒克县并不是太遥远。那时的碎叶城是丝绸古道上的一座重要城市,属于唐朝安西都护府最西边的城镇,是当时“安西四镇”之一。

所以说李白是西域人或者新疆人,并非信口雌黄。李白的放荡不羁,嗜酒如命,挥金如土和热情浪漫,跟新疆人何其相似!

这曾经是一条崎岖难行、猿猴愁攀援的古道,乌孙人从甘肃西迁,历尽千难万险,经由此处进入伊犁河谷,开创基业,奠定了乌孙国的繁荣昌盛。

独库公路是新疆维吾尔自治区克拉玛依市独山子区至阿克苏地区库车县(库车镇)的公路。以北疆油城独山子为起点,由北向南沿奎屯河的干支流向天山深处盘旋上升。一面依山,一面临河,公路地势甚为险要。

独库公路是一条为战备而修建的国防公路。司机师傅说,以前这条路不让走,跟前苏联关系缓和后,才允许民用车辆通行。独库公路是遵照毛泽东1964年4月9日“要搞活天山”的指示,于1974年4月21日经国务院、中央军委批准,1974年8月开工修建的连接南北疆的大通道。

独库公路穿越天山腹地,全长561公里,隧道明线32.3公里,总投资3.5亿多元,自然条件极



为恶劣,一半以上的地区都在崇山峻岭、深山峡谷中穿过,很多地段都是飞险绝境。开凿这条道路需要翻越4座海拔3000米以上、常年积雪的达坂(意为冰雪簇拥的高山),跨越5条险恶的河流,凿通3条高山隧道,修建2座防雪走廊。

1974年5月,解放军工程兵的三个团奉命开进新疆,又从武汉、西安调来5个测量队,为保障施工机械、车辆的修理,国家又为新疆军区组建了一个企业化的机械修理厂和一个汽车修理厂,拨给其850名劳动指标和相应的修理设备。

1974年8月,一场长达10年、与严酷恶劣环境斗争的战役正式打响了,筑路部队克服了常人难以想象的艰难困苦,以“碧血洒天山,为振国威军威”的精神,付出了巨大的代价与牺牲,铸就了悲壮的“天山精神”。

官兵们在与世隔绝的天山深处,与险峻的山石斗,与恶劣的天气斗,与疯狂的风雪斗,与难耐的寂寞斗。在长达10年的公路建设中,有168名解放军战士因雪崩、泥石流等原因而长眠于此。他们最大的31岁,最小的16岁。有人感慨地说,差不多每修3.3公里,就要牺牲一位战士。小说《天山深处的“大兵”》就取材于独库公路建设。

独库公路已不仅仅是一条路,它凝聚了太多的人类精神和自然内涵,数万人历经艰险十年磨就;这是一条英雄之路,上百名解放军官兵长眠于此。这条路汇聚了新疆令人震撼的美景;这条路也遭遇了几乎所有的自然灾害。它的修建过程,任何时候,都足以震憾每一名过客。

以3座达坂名字命名的3条隧道分别是“哈希勒根隧道”(意为此路不通,海拔3390米,是当时我国海拔最高的公路隧道)、“玉希莫勒盖隧道”(意为黄羊岭)、“铁力买提隧道”(意为不可逾越,长1897米,是我国当时最长的公路隧道)。通过这3条隧道的名字可以想象,天堑变通途,是需要何等之勇气!这注定是一个前无古人的恢弘工程。

1983年9月,独库公路正式通车了。它的贯通,使南北疆的路程由原来的1000多公里缩短了一半,为中国公路建设史树起了一座里程碑。独库公路对于沟通南北疆交通、增强各民族团结、开发建设边疆、缩短南北疆的运营里程、活跃经济以及巩固国防,均具有极其深远的意义。

独库公路另一个重要的作用就是,它将成为带动新疆天山北坡自然景观旅游的黄金通道。

自1983年起,尽管国家每年都为独库公路的养护投入专项资金150多万元,但经过几十年的风霜雪雨,独库公路的病害还是不断加剧,成了国内著名的“公路病害博物馆”。国家为支持新疆建设,于2005年决定投资29.6亿元,对独库公路进行全面改建。

在独库公路南端,如果从库车出发走独库公路,将是另一番景象,乘客会经历一个“从火焰到海水”的心理历程。

人们能欣赏到壮丽的克孜利亚山地景观区,这里的红山石林蔚为壮观。不仅如此,在其附近的天山神秘大峡谷景区,也同样以曲径幽深的惊险震惊游客。

很多人也许会问:一条公路,为何会成为“最美的地方”的参选者?答案只有走过这条路的人才会真正明白。

美在险中求,在美不胜收的赞叹中,乘客也不得不为道路的艰险而一次次屏住呼吸。

在这条路上,我有一种痛并快乐着的体验。痛就是战战兢兢、提心吊胆,深怕“壮志未酬身先死”,掉入峡谷深渊;快乐是因为沿途景色太美,天空碧蓝,白云悠悠,草原翠绿,牛羊徜徉,峡谷水流湍急,巨石如兽,远望群山烟雾缭绕,穿着银光闪闪的盔甲等着检阅。

历时四五个小时,越野车驶出深山峡谷,进入辽阔的平野,我这才长出一口气,悬着的心总算安稳地放下。回头望过去,这段旅程既有遗憾,也有满足……

这不是一条平凡的路!

这是一条神奇的天路!

## 永恒的丰碑

“想起长眠雪山的168名战友,想起墓地边陈俊贵一家住过的地窝子,想起陈俊贵屋后塑料桶中常年饮用的冰雪,想起陈俊贵黝黑的脸上爬满了皱纹,想起陈俊贵妻子雪山一样耀眼的白发,我的双眼渐渐模糊了……”这是党益民写在《守望天山》手记中的一段话。

说到独库公路,不能不说在此守候烈士英灵28年的老兵陈俊贵。

2013年9月26日晚,第四届全国道德模范评选表彰颁奖典礼在中央电视台演播大厅拉开序幕,陈俊贵当选全国诚实守信模范。

一位复员后辞职背井离乡的老兵为一句铮铮誓言,28年如一日身居天山深处坚守着班长,坚守着为修筑穿越天山中部最险峻的独库公路而献出宝贵生命的168名战友。他就是让人钦佩敬服的天山守墓人——尼勒克县乔尔玛烈士陵园管理员陈俊贵。

在第四届全国道德模范评选表彰颁奖典礼上,给予陈俊贵的颁奖词是“诚实守信、一诺千金”。这是一个平凡人的良心义举,这是一个诚实守信的感人故事。

在尼勒克县委宣传部副部长邓小亚、陈华林的陪同下,我们到乔尔玛革命烈士陵园拜访了陈俊贵,听他讲述了与战友们30多年前参加修建新疆天山深处独库公路时那一段段情真意切、感人心肺的亲身经历……

## 那晚的一幕,我永远忘不了

1979年9月,为了支援新疆发展交通事业,我随部队奉命参加了北起独山子、南至库车的天山独库公路大会战。在这场没有硝烟的战斗中,先后有168名解放军指战员献出了宝贵而年轻的生命,正如乔尔玛烈士陵园的碑文所写:“人是躺下的路,路是竖起来的碑”。我的班长郑林书就是这些英烈中的一位。时至今日,许多往事都被岁月的尘埃所掩埋,可班长壮烈牺牲的那一幕深深铭刻在我的脑海里,永远不能忘怀。

那是1980年,一个冬雪频繁的季节,修筑天山公路的基建工程兵某部1500多名官兵被暴风雪围困在零下30多度的天山深处,面临寒冷冻死、断粮饿死的危险,惟一与外界联系的电话线也被肆虐的大风刮断。为尽快与40公里外的施工指挥部取得联系、得到救援,我奉命随同班长郑林书、副班长罗强和战友陈卫星前去请求山下部队救援。

由于任务紧急、时间仓促,我们4人只带了1支防备野狼侵袭的手枪和20多个馒头就匆忙出发了。一路上寒风呼啸,风劲雪疾,在海拔3000多米高寒缺氧的雪山上,我们手牵着手,连走带爬,艰难前行。

40公里的路刚走了一半,我们已是气喘吁吁,筋疲力尽。虽然体力已透支到了无法支撑的地步,但想到被暴风雪围困,随时都会被寒冷、饥饿夺去生命的战友,我们放弃了休息的念头。

随着天色渐晚,积雪太深,盘山的便道上根本无法分清哪是路面、哪是悬崖,一不小心就可能掉进深山峡谷。深夜的天山,气温骤降,刺骨的寒风劲吹不停,我们4人一刻也不敢停歇。天亮时,我们置身茫茫雪原,迷失了方向,更令人恐惧的是我们带的20多个馒头还剩下最后一个。

经过一天一夜的行走,我们身上每一根筋骨都像断了一样疼痛难忍,我更是饿得昏昏眼花,不止一次地看着班长口袋里的馒头。就这样,我们再次看到了夕阳,此时已经在雪地里走了两天两夜,终因体力透支到了极限,我们跌坐在雪地里再也起不来了。

大家望着惟一的一个馒头,你推我让,谁也不肯吃。当时我建议把馒头分成4份,每人吃一口。话刚说出就被班长否定了,理由是馒头太小,如果分成4份,根本起不了充饥的作用。

情急之下,班长郑林书作出了一个庄严的决定:“我和罗强是共产党员,陈卫星是一名老兵,只有陈俊贵是个新兵,年龄又小,馒头让他吃吧。”

当时我说啥也不肯吃,班长郑林书用不容商量的口气命令我吃掉这个馒头,望着在寒风中被饿得面无血色的战友,我手里的馒头顿时重如千斤,怎么也送不到嘴边。为了完成任务,后来我还是含着眼泪吃下了这个馒头。班长郑林书一直负责开路,所以他的身体透支最严重,他终因体力不支倒下了。

临终前他用尽最后的力气对我说:“一是希望死后能埋葬在附近的山上,永远看护着

战友和这条路;二是因使命在身,作为儿子生前没能好好孝敬父母,托付我能做到老家看望一下他的父母。我和战友含泪用冰雪掩埋班长后,继续向前赶路。可没走多远,副班长罗强也无声无息地倒下了,只有我和战友陈卫星掉下山崖被哈萨克牧民所救,才把施工官兵被暴风雪围困的消息报告给指挥部。

1500多名战友得救了,可22岁的班长郑林书、21岁的副班长罗强却永远长眠在积雪覆盖的天山上,我和战友陈卫星也因严重冻伤,腿脚留下了重度伤残。

3年后,天山独库公路正式通车,成了连接天山南北、造福各族群众的生命通道和经济命脉。

## 一个承诺,让我守候班长28年

班长牺牲后,我因严重冻伤,在医院接受了长达4年的治疗。我病情好转后,于1984年复员回到辽宁老家,当地政府为我安排了一份电影放映员的工作。我娶妻生子,日子过得平淡而安逸。可从新疆回到故乡,我时刻都在想念着班长,更没忘记班长临终前的嘱托。

当我决定开始寻找班长的父母时,才发现自己根本不知道班长家的详细地址和他父母的姓名,因为和班长仅仅相处了38天,只知道他是湖北人,其他的情况一概不知,到哪里去找班长的父母呢?

于是我又返回当年部队的驻地新疆新源县,本想着在老部队能寻找到班长家的地址,可谁知老部队在独库公路竣工后便迁移并编入武警部队的序列。尽管我在当地费尽周折,最终也还是没有得到一点消息。

当我来到老班长的墓前,深深的愧疚之情不时侵袭着我的心,思念的泪水奔涌而出,那天我和班长说了一整天的心知话。为了弥补愧疚之情,能离班长近一点,1985年冬天,我辞去稳定的工作,带着妻子和刚刚出生的儿子又回到了终生难忘的天山脚下,回到了班长的身边,并在离班长墓最近的一个山坡上安了家。

来新疆前虽然妻子心里做好了吃苦的准备,可后来的苦日子远远超乎了她的想象。因为我的腿在部队受过伤干不了重活,一时又找不到工作,一家人的生计只能靠妻子打零工来维持,她还要为我治疗冻伤的后遗症,家里的日子经常是朝不保夕。

在那些年里,虽然经常只能靠喝粥吃咸菜果腹,也曾因凑不齐孩子的学费遭人白眼,可从来没有后悔过。本来,我计划在新疆待上三五年,找到班长的父母完成班长的遗愿后就回辽宁老家,可谁知一待就是28年。

就在我寻找班长父母无望的时候,老战友陈卫星和烈士罗强的父亲从广东来新疆为老班长扫墓,陪他们前来的部队干部带来了老部队的消息,我很快与老部队取得了联系,部队的领导不但告诉了我老班长的地址,还派专人陪我到湖北一同拜访烈士的家人。

临出发前,我专门赶到班长的坟前把这个消息告诉了班长。在湖北罗田,我见到了老班长郑



林书的姐姐。她告诉我,班长参军后只探过一次家,还是因为父亲病重。父亲去世后,家人怕影响郑林书工作,始终没有告诉他。所以,直到郑林书牺牲时也不知道自己父亲去世的消息。其母亲也于2003年去世。

当我来到两位老人的坟前时,悔恨的泪水顿时流了下来。我悔恨自己没能早点看望班长的父母,悔恨自己永远没有机会替班长尽孝。不过,我可以告慰班长的是:你的嘱托,我已完成;可以告慰班长父母的是,今生今世,我将永远守候着班长,班长永远不会孤单。

## 乔尔玛烈士陵园的建成,了却我一生的心愿

乔尔玛位于被称为“塞外江南”的伊犁州的尼勒克县最东端,风景如画,矿产丰富,牛羊成群,各项工作在当地党委、政府的领导下蒸蒸日上。

为纪念在筑路工程中光荣献身的英烈们,1983年在尼勒克县修建了乔尔玛烈士陵园,纪念碑正面镌刻着中国人民解放军工程兵部队在筑路施工中光荣献身的指战员的英名。

1983年,尼勒克县委、县人民政府找到我,希望我能为乔尔玛烈士陵园作出更大贡献,给我解决了城镇户口和事业编制。这更坚定了我为班长和筑路英烈们守墓的决心。没过多久,我将班长郑林书和副班长罗强的遗骨迁到乔尔玛。

2008年12月,尼勒克县再投资60余万元,建立了烈士纪念馆。如今,我在乔尔玛除了看护陵园外,还充当义务讲解员,把一件件烈士事迹向前来瞻仰的人们讲解。以前陵园只有我和爱人看护,现在县里又派了两名工作人员,使我有了更充足的时间做更多的事。

从生死线上走来的我,没有什么不能做的,就让我的一生为班长和筑路英烈们守候吧!是班长给了我第二次生命,是党和政府给了我幸福美满的生活,我有义务有责任把陵园的工作做得更好,让天下所有的人都永远铭记天山深处的筑路英雄们!

听过陈俊贵的故事,我们一行人热泪盈眶。在陈俊贵的陪同下,我们向乔尔玛烈士纪念碑深深鞠躬,献上花束。

陈华林是最早接触陈俊贵的媒体人,他用自己的激情和笔触,将陈俊贵诚信守义的故事传播出去,感染了很多人。

我们在烈士陵园纪念馆里,看到很多珍贵的照片和实物,唏嘘感叹,不能自己。陈俊贵面色严峻,一边介绍,一边回忆。

“雷锋式的好干部”姚虎成(副营长),为给大部队开路清除雪障,被呼啸而下的雪崩埋进了雪里,塑起了一座雪的丰碑。

指导员李善国、连长杨晓海,带领战士清理石方,被顺山而下的泥石流埋进了土里,成为了大地的铺路石。